

## ПРЕСС-РЕЛИЗ ОБСЕРВАТОРИИ

---

### **АЗЕРБАЙДЖАН: Спорт вместо прав: судебная система на службе у власти. Суд над Расулом Джафаровым**

*Публикация отчета по наблюдению за судебным процессом*

**Париж-Женева, 11 июня 2015 г. Дело против азербайджанского правозащитника и организатора кампании «Спорт за права человека» Расула Джафарова - циничная манипуляция законодательством и судебной системой Азербайджана. Власти делают все возможное, чтобы заставить замолчать критиков режима и полностью парализовать гражданское общество в преддверии Европейских игр, говорится в сегодня опубликованном отчете Обсерватории по защите правозащитников (FIDH-ОМСТ).**

<https://www.fidh.org/IMG/pdf/azerbaijanobsang2015print.pdf>

<http://www.omct.org/human-rights-defenders/reports-and-publications/azerbaijan/2015/06/d23196/>

**Расул Джафаров** был осужден 16 апреля 2015 года и приговорен к шести с половиной годам лишения свободы по сфабрикованному обвинению в «незаконном предпринимательстве», «уклонении от уплаты налогов», «злоупотреблении должностными полномочиями», «незаконном присвоении денежных средств в крупном размере» и «должностном подлоге». Изначально рассмотрение апелляции г. Джафарова было назначено на 12 июня 2015 года, то есть в день открытия Европейских игр, однако впоследствии было отложено на неопределенное время.

**«Правозащитник Расул Джафаров – инициатор кампании «Спорт за права человека». Сегодня он узник Игр, которые открываются в Баку через два дня»** - заявила Обсерватории по защите правозащитников.

#### **Признаков вины не установлено**

С января по апрель 2015 года Обсерватория внимательно следила за ходом судебного рассмотрения дела господина Джафарова. Два опытных наблюдателя-юриста посетили семь слушаний в рамках судебного процесса, который полностью дискредитировал судебную систему Азербайджана, в рамках этого судебного фарса. Трудно иначе охарактеризовать ситуацию, когда сторона обвинения в одностороннем порядке назначает так называемых «жертв», так и не сумевших представить доказательства преступной деятельности обвиняемого. Во время процесса не соблюдался принцип равенства процессуальных возможностей сторон судебного процесса и нарушались презумпция невиновности, и другие международные принципы справедливого судебного разбирательства.

Наблюдатели Обсерватории заявили, что **«основанием для судебного процесса послужили явно сфабрикованные обвинения. В ходе процесса не было представлено никаких доказательств вины господина Джафарова».**

Отчет Обсерватории о судебном процессе против господина Джафарова дополняет

недавно опубликованный Обсерваторией доклад, подготовленный по результатам международной исследовательской миссии ([FIDH](#) / [OMCT](#)) констатировавшей применение репрессивного законодательства об НПО и получении финансирования с целью криминализировать деятельность правозащитников. В отчете миссии показывается, насколько последовательно правящий режим Азербайджана делает все, чтобы заставить замолчать представителей гражданского общества страны, в том числе в преддверии открытия Европейских игр в Баку. Сегодняшний доклад подтверждает эту общую тревожную тенденцию на примере одного конкретного случая.

Президент Азербайджана Алиев не желает допустить репутационных потерь и критики его правительства, особенно когда внимание мирового сообщества направлено на Азербайджан как на страну, принимающую на своей территории первые в истории Европейские игры. Но несмотря на геостратегическое значение Азербайджана, международное сообщество не должно позволить Алиеву нарушать нормы и стандарты прав человека. Церемония открытия Бакинских игр дает европейским лидерам возможность выразить полное несогласие с репрессивной политикой режима. Именно поэтому наши организации вновь обращаются с призывом к правительствам европейских государств обусловить свое участие в церемонии открытия Игр освобождением правозащитников и активистов, произвольно лишенных свободы за защиту права на независимое мнение.

**Дополнительную информацию о деятельности господина Расула Джафарова и преследовании, которому он подвергается с 2012 года, можно найти [здесь](#)**

За последние несколько лет Расул Джафаров инициировал и организовал нескольких общественных кампаний. В частности, кампанию «Пой для демократии», целью которой было привлечь внимание к нарушениям прав человека в Азербайджане перед конкурсом песни Евровидения в Баку в 2012 году; кампанию «Искусство во имя демократии», которая призывала молодежь бороться за справедливость средствами искусства. Он тесно сотрудничал с ныне также арестованными правозащитниками **Лейлой Юнус**, членом Генеральной Ассамблеи ОМСТ, и **Интигамом Алиевым** по составлению списка политических заключенных в Азербайджане. До своего ареста он планировал организовать кампанию под названием «Спорт за права человека» с целью привлечь внимание общественности к драматичному положению с правами человека в Азербайджане в преддверии Европейских Игр.

В своей деятельности господин Джафаров прилагал усилия к тому, чтобы соблюдать все более репрессивное законодательство об НПО в Азербайджане. Он много раз пытался зарегистрировать свою организацию «Клуб прав человека», но безуспешно, в следствии чего финансирование его проектов переводилось на его личный банковский счет, что не запрещалось действовавшими на тот момент в стране законами. В феврале 2014 года были приняты поправки к законодательству об НПО и грантах, в соответствии с которыми эта практика была признана незаконной. Организации и частные лица, получающие финансовую поддержку из-за рубежа, были обязаны зарегистрировать ее в Министерстве юстиции.

Это требование вынудило господина Джафарова приостановить реализацию проектов в рамках организации «Клуб прав человека» и присоединиться к зарегистрированной НПО «Общество правовой защиты и просвещения». Однако, несмотря на его постоянные усилия работать в соответствии с меняющимися законами, в июле 2014 года, на волне репрессий против гражданского общества, все его активы были заморожены. 2 августа 2014 года Расул Джафаров стал



The Observatory  
for the Protection  
of Human Rights Defenders

жертвой произвольного задержания, и с тех пор находится в заключении.

**Дополнительную информацию можно получить у:**

- FIDH: Arthur Manet / Lucie Kroening: +33 1 43 55 25 18
- OMCT: Miguel Martin Zumalacarregui: +41 22 809 49 24